

舞阳县市场监督管理局

舞阳县市场监督管理局 关于行政裁决工作开展的情况说明

县市场监管局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，切实履行行政裁决职能，严格依照法律法规规定的受案范围、级别管辖、时限等要求行使行政裁决权，不超越职权范围办理行政裁决案件。创新体制机制，围绕行政裁决办案全过程，建立健全行政裁决工作机制，规范推进行政裁决工作，保障当事人合法权益。

行政裁决是行政机关实施行政管理，解决争议，维护社会和谐稳定的一项重要制度。我局高度重视行政裁决工作，根据上级部门的要求和部署，主动认领涉及本部门本单位的工作任务，并将任务分解落实到相关股室和人员，压实责任，按照所要求的时间进度完成各项工作目标任务，积极推进市场监管行政裁决工作，为舞阳经济社会发展履行好行业职责。及时对此项工作进行安排部署，明确了分管领导、责任股室和责任人员的工作职责，切实抓好行政裁决各项工作。近三年来，我局无行政裁决案件。



舞阳县市场监督管理局

舞阳县市场监督管理局 关于健全行政裁决制度加强行政裁决工作 实施方案

为贯彻落实《中共中央办公厅国务院办公厅〈关于健全行政裁决制度加强行政裁决工作的意见〉的通知》（中办发〔2018〕75号）《河南省委全面依法治省委员会关于印发〈河南省健全行政裁决制度加强行政裁决工作实施方案〉的通知》（豫法〔2020〕5号）和河南省司法厅《关于印发河南省行政裁决事项基本清单（第一批）的通知》要求，特印发本实施方案。

一、工作要求

以习近平法治思想为指导，坚持依法依规、稳妥推进，坚持改革创新，切实履行行政裁决职责，积极推进行政裁决工作，进一步健全行政裁决制度。完善行政裁决与调解、仲裁、行政复议、诉讼等制度有机衔接、相互协调的矛盾纠纷多元化解机制，充分发挥行政裁决在化解社会矛盾纠纷、维护社会和谐稳定中的重要作用，切实保障人民群众合法权益。

二、实施计划

(一) 梳理公示

各部门要对照权限清单和文件规定对现行法律法规中设立的行政裁决事项进行全面梳理，厘清现行有效的行政裁决事项及法律法规依据、实施主体、救济途径等，主动认领并建立行政裁决事项清单。

(二) 建章立制

1、建立行政裁决告知制度。通过行政机关或信访部门在信访中的告知、法院在立案中的告知、人民调解委员会在调解中的告知，以及律师、基层法律服务工作者在参与解决矛盾纠纷中的告知，引导当事人选择行政裁决化解纠纷。

2、健全行政裁决救济程序的衔接机制。当事人不服行政机关对民事纠纷作出的行政裁决的，在法定期限内可以以民事争议的对方当事人为被告向人民法院提起民事诉讼，人民法院作出的民事裁判生效后应当通知作出行政裁决的行政机关，收到通知后行政机关撤销作出的行政裁决；在法定期限内当事人也可以对行政裁决行为提起行政诉讼，并请法院一并解决相关民事争议，法律另有规定的，依照其规定。要结合工作实际突出重点，建立健全行政裁决相关制度和工作流程，对有法律法规依据的行政裁决，建立健全配套制度，细化相关规定，全面、严格、规范实施行政裁决工作。

(三) 组织实施

1、严格履行行政裁决职责。严格履行行政裁决的申请、受理、回避、证据、调解、审理、送达等环节程序，及时作

出合法公正的裁决，杜绝不作为、乱作为。对通过行政裁决化解民事纠纷事项应当明确使用“作出行政裁决”的表述，不能使用“做出处理”“作出决定”“作出裁决”等模糊性表述。

2、加强行政裁决调解工作。裁决民事纠纷应当先行调解，要将调解贯穿于案件裁决的全过程。可以通过建议、辅导、规劝等方式，也可以提供事实调查结果、专业鉴定、法律意见等，必要时可邀请人大代表、政协委员、律师、专家学者等参与调解，促成双方当事人互谅互让，协商解决纠纷。对于达成调解协议的，行政机关制作调解协议书；未达成调解协议的，行政机关应当及时作出行政裁决。

3.推进行政裁决信息化建设。要依托“互联网+政务服务”建设，立足实际、大胆创新，大力推广现代信息技术在行政裁决工作中的运用，推动行政裁决纳入政务服务“一网通办”，推进建立行政裁决在线立案、在线办理、在线答疑、信息共享、数据分析等信息平台，努力适应人民群众便捷高效化解矛盾纠纷的需要。

三、组织保障

(一) 强化组织领导。要充分发挥在矛盾纠纷化解中的领导作用，把健全行政裁决工作机制作为推进法治政府建设、完善社会矛盾化解机制、维护社会和谐稳定的重要抓手，纳入法治政府建设考核评价体系，明确目标任务，健全激励机制，并将行政裁决事项纳入权力清单向社会公布。

(二) 强化队伍建设。要根据职责和行政裁决工作实际需要，加强行政裁决工作队伍建设，配强工作人员。加强对从事行政裁决工作人员的教育培训，不断提高工作人员依法行政，化解矛盾维护稳定的能力。

(三) 强化宣传引导。要将其承担的行政裁决工作纳入本部门普法规划、年度普法计划和普法责任清单，明确普法任务、责任部门、工作要求和责任人员，运用广播、电视、报刊等传统媒体以及政府网站、微信、微视频、客户端等新媒体新技术，大力宣传行政裁决的法律规定、优势特点、工作成效和典型案例，不断提高其知名度和影响力，增强群众依法维权意识，鼓励引导群众选择行政裁决解决有关民事纠纷。

